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Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcéla a fhoilsionn Coimisitin na Scraduithe Stait ceaptha lena n-usaid
mar chaipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scrudaitheoiri a théann faoi oilitiint i
l1éirléamh agus i1 gcur i bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scoldiri a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléirit. Déanann
Scrudaitheoiri Comhairleacha monatoireacht ar obair na scrudaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntit go gcuirtear an scéim mharcéla i bhfeidhm go comhleantinach agus go beacht. Bionn
an Priomhscrudaitheoir 1 bhfeighil an phroisis agus is gnach go mbionn Priomhscradaitheoir
Combhairleach ag cuidiu leis. Is € an Priomhscradaitheoir an t-udaras deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcéla i bhfeidhm i gceart ar aon phiosa d'obair iarrthora né nar
cuireadh.

Is caipéisi oibre na scéimeanna marcala. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcala roimh
an scrudu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scradaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthoiri 1 agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scridaitheoiri
uile, i bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthoiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scridaithe agus an ghé le comhleantinachas caighdean a choimeéd 6 bhliain go
bliain. Aistriuchéan ar an scéim chriochnaithe atd sa chéipéis thoilsithe seo, mar a cuireadh i
bhfeidhm ar obair na n-iarrthoéiri uile 1.

Is coir a notail 1 gecds scéimeanna ina bhfuil freagrai no réitigh eiseamléireacha nach bhfuil sé
1 geeist a chur in 10l go bhfuil na freagrai na na réitigh sin uileghabhalach. D'fhéadfadh sé go
bhfuil leaganacha éagsula n6 malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mér do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcomhairle lena
Scrudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcala san am até le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheastnachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athr( ar shonrai marcala cineal airithe
ceiste 1 gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scradu foriomldn bliain airithe ar
bith. Bionn sé de fhreagracht ar an bPriomhscrudaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthoiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleantinach meastnachta ¢ bhliain go bliain. Da
réir sin, d'théadfadh gnéithe de struchtar, de mhionsonrai agus de chur 1 bhfeidhm na scéime
marcala in dbhar airithe athra 6 bhliain go bliain gan rabhadh.



Réamhra

Pointi Ginearalta

Is treoir an scéim mharcala maidir le marcanna a bhronnadh.

Ni folair don scriidaitheoir an scéim seo a leantint go dluth agus nil cead marcanna a
thabhairt i ndail le freagrai nach dtagann faoi scath na scéime.

In go leor casanna ni thugtar ach priomhthrasai sa scéim mharcala. T4 faisnéis agus smaointe
sna pointi seo a chaithfidh a bheith i bhfreagra an iarrthora chun na marcanna sannta a
thuilleamh.

Ni liosta criochnaitheach iad an cur sios, na modhanna oibre nd na sainmhinithe a luaitear sa
scéim
agus ta glacadh le freagrai baili eile.

Ma chinneann an Scrudaitheoir go bhfuil freagra baili tugtha ag iarrthoir, agus

sa chas nach bhfuil aon fhorail leagtha amach sa scéim gur féidir glacadh leis an bhfreagra
sin, ni mor don Scrudaitheoir dul i gcomhairle lena Scriidaitheoir Comhairleach i dtosach
baire roimh mharcanna a bhronnadh. Go ginearalta, ma bhionn amhras ar bith ar an
Scradaitheoir an bhfuil freagra faoi leith ceart ba cheart do/di dul i gcomhairle lena
Scrudaitheoir Combhairleach sula mbronntar marcanna.

Is € an comhthéacs, an tsli ina gcuirtear an cheist agus lion na marcanna a shanntar don
fhreagra sa scrudphdipéar a chinneann na mionsonrai a bheidh ag teastdil i bhfreagra ar bith.
D’théadfadh s¢, mar sin, go n-athrdidh na riachtanais 6 bhliain go bliain.

Is focail, leaganacha nd raitis atd ina malairti ar a chéile iad sin a bhfuil soladas (/) eatarthu
agus ta an glacadh céanna leo araon maidir le pointe airithe. Is malairt focal n6 nath arna lua
idir luibini a bhfuil an glacadh céanna leis agus ata leis an bhfocal né an nath a théann roimhe.
Tabhair ar aird, ar a shon sin, nach moér focail, leaganacha cainte no6 frasai a usaid i gceart
agus i gcomhthéacs, agus ni féidir iad a bhréagnti, agus sa chas go bhfuil fianaise ar tisaid
mhicheart n6 ar bhréagnu, nil cead na marcanna a bhronnadh.

Ta an glacadh céanna, go ginearalta, le hainm né le foirmle maidir le duil né6 comhdhuil. Ina
ainneoin sin, i roinnt casanna arb ¢ an t-ainm a iarrtar, is féidir glacadh leis an bhfoirmle
mar mhalairt air sin. Soiléiritear seo laistigh den scéim.

Freagrai ar Ceal

Ma chuirtear ar ceal an t-aon threagra a thugtar, déan neamhaird den chealti agus marcail mar
is gnach.

Ma dhéantar freagra a cheall agus ma thugtar an dara leagan ar an bhfreagra,
ba cheart duit glacadh leis an gcealti agus marcanna a bhronnadh air, sa chas go dtuilltear
amhlaidh, i gcomhair an leagain nar cealaiodh amhain.

Ma thugtar dha leagan neamhchealaithe de threagra ar an geeist chéanna né ar chuid de
cheist, marcail an da leagan agus glac leis an bhfreagra a thuilleann an méid is airde
marcanna. Ni féidir leat, afach, pointi 6n da leagan a chur le chéile agus iomlan ceaptha a
bhaint amach.



Gnathnosanna

e Luaitear an marc a bhronntar i ndail le freagra sa scéim mharcéla anonn 6n bhfreagra ar
thaobh na laimhe deise.

e Sachés go bhfuil nios md né cuid amhain i bhfreagra, luaitear an marc a bhronntar i ndail le
gach cuid den threagra mar seo, mar shampla: 3 x 4 mharc. Ciallaionn seo go bhfuil tri chuid
sa threagra, agus go dtugtar 4 mharc do gach cuid.

e Bronn marcanna aonaid ar leithligh, e.g. mé& ghabhann 3(3) mharc le freagra, scriobh: tri ‘3 ar
leithligh, faoina chéile, sa chéad cholun san imeall ar thaobh na ldimhe deise.

o Nimoide go gcuirfi marc airithe i leith threagra gach fochoda de cheist e.g.
d’fthéadfadh tri phairt a bheith ag baint le ceist — (i), (ii), (iii) — agus tugtar iomlan de 12
mharc don cheist. Tharlédh gur mar seo a leanas a bheadh an scéim mharcala: 6 mharc + 3
mharc + 3 mharc. Ciallaionn sin go mbronntar 6 mharc i leith an chéad fhreagra chirt agus gur
3 mharc an ceann a bhronntar i leith gach freagra chirt ina ndiaidh sin.

e Usaidtear luibini cearndgacha né clo ioddlach nuair ata aird an scrudaitheora 4 diria ar threoir
maidir le freagra né ar chailitchan éigin maidir leis an bhfreagra.

e Ba cheart marc iomlan gach ceiste a scriobh in aice uimhir na ceiste agus ciorcal a tharraingt
timpeall air.

e Ba cheart an t-iomlan carnach a scriobh i gcuiinne iochtarach deas gach leathanaigh ar a
mbionn iomlan ceiste le sonru.

e Nimor an uile leathanach ban a mharcdil lena chur in il go ndearnadh initichadh orthu.



C1 (6 chuid ar bith) 6 x 10 marc

(a)

(i) Spermatophyta n6 Angiospermae né Leguminosae né Papilionaceae nd
Fabaceae.

(i1) Plandai blathanna/ atairgeadh le siolta/ siolta i dtorthai/ fréamhacha né gais n6
duilli/ gaiméitifit ata ceannasach ar an sporaifit/ fosu nitrigine/faighneoga/
fréamhnodidini/ blathchodanna in iolracha de 5/ lion ard proéitéine ann.

(2 x4m)

(2 x 1m)

(b)

(1) Méid na hocsaigine tuaslagtha nach mor a bheith ann chun abhar organach a
bhriseadh sios (in aon litear amhain) n6 méid na hocsaigine tuaslagtha a isaidtear
in (in aon litear amhain) de shampla uisce a thagtar ag 20° C sa dorchadas ar feadh
cuig la.

(i1) Sciodar a chur sios ag an am ceart nd a choinnedil amach 6 uiscebhealai n6 san
aimsir chui/ tsdid a bhaint as umar sciodair/ bailigh glantai déiriochta/ seachain
doirteadh bainne/ umair eisilteach sadhlais/ leasachan a chur sa chaoi cheart/
ditscairt shlan d’ainmhi marbh né aoileach (FYM sa Bhéarla) n6 dip chaorach né
lotnaidicidi.

4m

3+2+1m

(c)

Léaraid:
Lipéid: Spoir/ spéragan/ coltiinin/ spérangafor/ stolan/ riosdideach/ hifi.

4,2,0m
3+2+1m

(d)

(i) Galar a mbaineann tabhacht naisitinta leis/ caithfear na htidarais a chur ar an
eolas/ an-todgalach/baol do dhaoine/ coraintin/ marti n6 banti ainmhithe.
(ii)Scraibeach/ galar Aujeszky/ galar scrathach caorach/ fiabhras muc/ confadh/
galar Newcastle/ antrasc/ brusalldis/ galar craibe is béil/ einceifealapaite sptinseach
bholachta (BSE)/eitinn (TB)/ flit éanuil/ galar gormtheanga/ galar Johne/
plitirainiimdine bolachta.

2+2m

3+2+1m

(e)

Riosoim/ leathnaitear é tri churaiocht/ san fhine chéanna le granaigh/ leathnaitear 6
chinnthearainn né chuig cinnthearainn ¢/ teastaionn fiailnimh airithe vaidh/ ni
rialaitear € tri uainiocht.

6+3+1m

&)

(i) Stéig bheag nd duidéineam no6 iléam (ionsu cothaitheach).

(i1) Duén (fual a thairgeadh/ fuil a scagadh/ ionsuigh/ ath-ionstigh/ osmairial1).
(iii) Muinedl an titarais nd barr na faighne (séalaitear an bhroinn/ leathnaionn sé, nd
rol, ag am breithe/ ceadaitear speirm isteach san utaras/ ceadaitear do sreabhain
imeacht On Utaras).

(4 x 2m)
+
@2 x 1m)

(2

Bionn htimas nios torthula (ni bhionn cré chomh torthuil)/ coinnionn sé nios mé
uisce (coinnionn cré nios 1t uisce)/ AMC nios airde (AMC nios isle ag cré)/ teocht
ithreach nios airde (teocht ithreach nios isle ag cré)/ méadaitear gniomhaiocht i
measc na bpéisteanna talin (ni bhionn aon tionchar ar phéisteanna taltin)/ nios
tairbhi do struchtur na hithreach né nios moé luchtanna diultacha (nil sé chomh
tairbheach no nios I luchtanna ditltacha).

6+3+1m

(h)

(i) Barr a fhastar idir dha phriomhbharr.

(i1) Solathraitear beath/ bionn uainiocht na mbarr go maith/ briseadh idir féar agus
granaigh/ coisctear laisteadh nitrigine/ féar tus earraigh san earrach/ coisctear
creimeadh ithreach né baintear usaid as talamh a bheadh diomhaoin/ méid ard
proitéine/ ardtoradh/ fasann sé go tapa/ d’théadfadh ainmhi bheith ar féarach air no
stiallinior a dhéanamh air (geimhrit amuigh)/ baintear iséid as cothaithigh.

4m
3+2+1m

Caithfidh ocsaigin a bheith ann n6 riospraid aerobach/ déantar taisci bia
intuaslagtha né inusaidte/ solathraitear fuinneamh i gcomhair diled/ tairge dileach
ainmnithe/ fuinneamh le haghaidh fais.

6+3+1m




() | (1) Buinneach 6 E. coli/ Ruachtach/ leiptispioréis/ riniteas seargthach/ fiabhras

crainbhreithe/ maistiteas/ tinneas an imleacain.

(ii) E. coli: dihiodraitiu/ buinneach/ caillteanas meachain/ caillteanas reachta.
Ruachtach: fiabhras/ ginmhilleadh/ mumu/ cnapanna dearga ar an gcraiceann.
Leiptispiorois: rata coimpeartha iseal/ ginmhilleadh/ marbh-bheirthe.

Riniteas seargthach: sraothartach agus snagarsach/ smut dichumtha/ rata fais
iseal.
Fiabhras crainbhreithe: fiabhras/ easpa bainne.

Tinneas an imleacdin: imleacan borrtha/ righneas/ fiabhras.

Maistiteas: th ata borrtha n6 dearg/ fiabhras/ bainne téachta n6 nios Iu bainne.

(2 x 4m)

2 x 1m)

C2

(a) Podsal (Ithir Dhonn)

(1) Draendil: baite n6 go dona (draenail éasca n6 draenail éasca maith)
(i1) Torthulacht: laiste no rata torthulachta iseal (torthuil).

(iii)  pH: aigéadach (bunata n6 beagan aigéadach).

(3x4m)

(3x2m)

(b) | Fliuchadh agus triomiichan (bristear suas an ithir n6 comhiomlanaitear an ithir)/ reo

agus coscairt (bristear suas an ithir n6 comhiomléanaitear an ithir)/ gniomhaiocht

curaiocht (bristear suas an ithir n6 comhiomlanaitear an ithir)/ gniomhaiocht an

aol n6 abhar organach leis an ithir (comhiomlan).
[Ni mor cuinse (agus tionchar) a shoiléiriu]

fréamhacha (tathaionn fréamhacha beaga no scoilteann fréamhacha mora)/ péisteanna
talun nd inveirteabraigh ithreach (bristear suas an ithir n6 comhiomlanaitear an ithir)/

bheostoic n6 an innealra (dlutha)/ mathairabhar (aolchloch i gcomhair comhiomlant)/

(4x2m)

(4x1m)

(c) | (i) Sampla den ithir thirim/braigh na cumascéain/meéigh/criathraigh/ agus an mogall is
mo ar barr/ medigh an méid ata i ngach mogall/ modh ina riomhtar/ triantan uigeachta

ithreach.

(i1) Bairr churaiochta no barr curaiochta ainmnithe.

(iii) Fas tus earraigh no6 téann sé nios tapa n6 teocht nios airde/ éasca le saothru/
draenail mhaith/ aerit maith/ ni chuireann triomach isteach air/ coimeadann

sé cothaithigh.

3x4m

3m
3x1m




C3 Rogha a hAon

(a)

Cur faoi dhion/ slainteachas sonraithe/ creachadoiri a sheachaint/ clar beathaithe cui
n6 grodbheatht no scanadh/ maoirseacht no tréidlia/ pionna aonair (nascadh)/
altramt/ cosc a chur ar thuara/ gruth bui/ galar a chosc/ mucas a bhaint 6n mbéal n6
on tsron.

6+6+4m

(b)

Talamh iseal (Cnoc)

(1) Por ainmnithe/ athair ceann cursa/ caoirigh chrosphoraithe/a thairgeann
feoil/ cuplai (ionphor a shiolrd/ poér ainmnithe/ uain aonair/ cruas)/
is measa na maithreacha a dhéanann caoirigh (is fearr na maithreacha a
dhéanann caoirigh).

(i1) 10-15 in aghaidh an heictedir n6 ard (2-7 in aghaidh an heictedir n6
iseal).

(iii))  Cur faoi dhion/ beathu bacphoill/ beatht réamhreithiochta/ sptinseail/
coras innilte n6 coras innilte ainmnithe, aon cheann acu (ni mér an
mhalairt de gach pointe a lua i gcas caorach sléibhe).

[Ni ghlactar le por na le mortlaiocht]

(iv) 120-180% no nios mo cuplai (70-100% no caoirigh aonair den chuid is

mo) né na cébimheasa cearta.

(4x3m)

(4x1m)

(c)

Tairgiulacht: tairgeadh féir.

Ionsaitheach: éirionn go maith leis agus ¢ in iomaiocht.

Dianseasmhach: fasann sé gach uile bliain.

Indileéite: éasca ar an ainmhi ¢ a dhiled n6 DMD ard.

Cothaitheach: solathraitear réim chothrom bia.

Blastacht: blas a thaitneoidh leis na hainmhithe no6 seans nios mé go n-iosfaidh siad é.

(4x3m)

(4x1m)

C3 Rogha a Do

(a)

Am a chuirtear faoi dhion iad n6 cineal din/ srianadh galair n6 lotnaid/ 1.4m?
spas urlair/ 7 m* aerspas/ aerail mhaith/ uisce glan/ déan monatoireacht orthu i
leith breoiteachta nd droch-chaor6g mhara/ coinnigh ainmhithe de mhéid cosuil
le chéile/ sadhlas a thabhairt doibh mar bhia/ forlionadh de dhroch-shadhlas a
thabhairt le béili.

6+6+4m

(b)

Coras innilt vainiochta (stiallinnilt né innilt banrai mar shampla)/ dha pointe
oibriochta (glac le 1éaraid)/ coras ceannaire-leantora/ an féar duilleach is fearr/
nios lu paraisiti.

6+6+4m

(©)

(i) Is coras gradu atd ann/ a usaidtear i monarchana/ chun saill ar chonablaigh/
cruth a ghradd/ 1-5 agus E-P
(1) An-tairgiuil: E1 n6é E2 n6 U1 n6 U2.

Crosphoraithe Briotanach: R4 n6 R5 n6 O4 n6 O5.
(iii) Crosphort/ tairbh mairt até ar ardchaighdean a isaid/ tairbh mhor-roinne/
por ainmnithe/ mart ag an aois ceart n6 ag aibiocht/ ainmhithe criochnaithe ar
féar

3x2m

2m

3+3m




C4

(a) Siolta no siologa/ taibléad cothaithigh (Sach) né coimheastoir no ithir a bhfuil na | 6x4m
cothaithigh uile inti/ gan Mg n¢ ithir ina bhfuil easpa Mg/ aert/ cuir scragall
stain air/ eatramh ceart ama / cuir an fas i gcomparaid/ clorois (Mg) nd buiochan
na nduilli (Mg)/ dalai céanna le ceann amhain ainmnithe.

(b) Barr ainmnithe*/ cuadrai 1m? plota n6 limistéar tomhaiste/ cuir sios go 6x4m
randamach/ bain an barr/ nigh né bain duillitir/ medigh/ déan aris ctpla uair/
riomh an meéan/ x10* in aghaidh an heictedir né riomh ceart né toradh ceart.

[*Pointe éigeantach]

(c) Sampla tirim de bheatha/ meaigh sampla/ 100 g n6 100 cm® no toirt aitheanta 6x4m
uisce i dtriaileadan n6 i gcalraiméadar/ an teocht tosaigh/ déigh an beatha faoin
triaileadan n6 sa chalraiméadar/ meaigh aris né doigh go dtagann sé chun criche/
taifead an teocht nua/ breac sios an t-athrt teochta/ tatal n6 AH = mcAt.

(d) Cuadrai no traschrios lineach n6 traschrios straice/ X 10 n-uaire no staisitin/ 6x4m
méadar solais/ limistéar scathaithe/ taifead an comhdhéanamh/ déan aris i
limistéar nach bhfuil scathaithe/ taifead an comhdhéanambh/ cuir iad i
gcomparaid/ tatal ceart.

C5

(a) (1) A. Geirsi. 2m

B. Holstein né crosantach Holstein n6 Montbéliarde. 2m
C. Freaslannach no crosantach Freaslannach no crosantach Geirsi nd 2m
Norwegian Red.
(i) A: Tal nios isle/ méid nios m6 de bhainne dluite. 2m
B: Tal nios airde/ méid nios 14 de bhainne dluite. 2m
C: Tal idirmheanach/ méid idirmheanach de bhainne dluite. 2m
(iii) Saill: 4 - 7%. 2m
Proitéin: 14 - 16%. 2m

(b) Aois na bo (laghdaitear an méid saille de réir mar a théann an bho in aois)/ céim | 4x(5+1m)
na lacht-tréimhse (nios isle sa lachtadh luath no6 nios airde ag deireadh na lacht-
tréimhse)/ céim blite (laghdaitear é le linn bleain)/ bia (méadaionn bia ata ar
ardchaighdean nd snaithin ¢)/ sldinte (laghdaionn maistiteas ¢)/ eatramh blite
(nios isle le heatramh fada).

[Cuinse agus (tionchar)]
(c) *Aois: 15 mhi/ 280-320 kg ag am cupléla/ meachan sprice 500-580 kg ag breith/ | (4%2m)

ba a bhreith ag 24 mhi.

*Riocht: 2.8-3.2 don dair/ 3.2-3.4 ag breith/ cruthaionn droch-riocht dair
neamhrialta/ deacrachtai an lao a bhreith n6 ni choir don bho a bheith ionlao.
[*Aon phointe amhdin ar a laghad as gach ceann)




C6

(a) (i) Aon mhodbh srianta ata éifeachtach cé nach bhfuil s¢é dirithe ar an speiceas a 2m
bhionn ag fulaingt leis. [Glac le ‘modh nach mbaintear Usaid as ceimiceain’]
(i) An coinleach a innilt (sioldga fiaili a dhifhréamht)/ vainiocht na mbarr (3x3m)
(cuirtear isteach ar an tsaolré) fas a spreagadh (buntéiste fais a thabhairt don +
bharr)/ fomhar luath (seans nios 14 d’ionsai ar an mbarr)/ cinealacha (3x1m)
frithsheasmhacha (nach bhfuil chomh so-ghabhalach i leith ionsaithe)/ plandai
ostacha a dhibirt (cuirtear isteach ar an tsaolré)/ srianadh bitheolaioch (sampla
minithe taobh istigh den sainmhinit1)/ draenail (cuirtear isteach ar ghnathog na
lotnaide)/ aoladh (cuirtear isteach ar saolré an phuchain ae).
(b) Saintréithe: uigeacht/ pH/ dbhar organach/ struchttr/ cion cré n6 AMC/ draendil/ | (4%3m)
doimhneacht/ dath/ torthulacht. +
[Ni mor tionchar ceart amhdin a thabhairt in aghaidh gach saintréith]. (4x1m)
() (1) An ghaoth/ an bhaisteach/ an iomarca N/ cinedlacha arda/ galar/ ionsai 6 5+3+1+1m
lotnaidi/ uireasa Ca, P, n6 K/ laige an chochain/ an siol a chur roluath n6 an
fémhar a bhaint déanach.
(i1) Sioc (baite n6 lobhadh)/ uisce (caonach né lobhadh)/ péacadh (meath)/ (2%3m)
creimiri (ite)/ braite(lobhadh)/ solas (gréiniu)/ bogthaise ard (caonach)/ teas +
(péacadh). (2x1m)
[Cuinse (tionchar)]
C7
(a) (1) Hibrid FI: sliocht de dha thuismitheoir ionphoraithe/ tuismitheoiri éagstil 6 2+2m
thaobh géinte de/ ta an sliocht heitrisigeach/ tuismitheoiri insiolraithe
(ii) Eagsiilacht leaniinach: rialaionn neart géinte an tréith/ idirghniomhaiocht na | 2+2m
ngéinte/ bionn réimse feinitiopa ann.
(iii) Aischrosail: sliocht crosphoéraithe a phort/ (le planda n6 ainmbhi) 2+2m
ionphoraithe culaitheach/ usaidtear ¢ chun géinitiopa an tuismitheora a aithint.
(iv) Ceannas neamhiomlan: nil aon cheann de na hailléili ceannasach (chomh 2+2m
ceannasach lena chéile n6 an ceannas céanna acu)/ Iéiritear an da cheann san
fheinitiopa/ tréith idirmheanach ann da bharr.
(b) (i) BbPp. 4m
(ii) BbPp, Bbpp, bbPp, bbpp. 4x2m
(iii) 25% 4m
(iv) Seansulacht 50%. 2m
Ta géinitiopa pp n6 dha ghéin chulaitheacha (don riocht adharcach) ag leath | 2m
an tsleachta.
(v) DIi an Leithscartha: ni iompraitear ach ailléil amhain 6n bpéire (ailléile) sa 4m
ghaiméit nuair a chruthaitear gaiméiti.
(c) | INNEACS PORUCHAIN EACNAMAIOCH (EBI):
Innéacs tairgeachta: saill/ préitéin/ tairgeadh bainne. 2x(2+2m)

Innéacs torthulachta: eatramh breithe lao/ marthanas

Innéacs breithe lao: deacrachtai le lao a bhreith/ rata bais/ tréimhse iompair.
Innéacs cothabhala: meachan na bé a dhealu.

Innéacs bainistiochta: am blite/ meon.

Innéacs slainte: bacail/ maistiteas SCC (aireamh ceall sémach)/ slainte.
Innéacs mairteola: medchan an chonablaigh/ cruth/ saill ar an gconablach




C8 Dha cheann ar bith de (a), (b), (¢).

(a) (i) 1. Galan 2m
2. Mairin na smeach 2m
(i1) Cota leathair: gas faoi thalamh/ leibhéal na hithreach/ fréamhacha. 2m
Péisteanna Rua: bun an ghais/ siolta/ titbair/ fréamhacha 2m
(iii) Arthropoda. 2m
(iv) Géaga siuntaithe/ eisichreatlach/ citin/ céalomach tripleablastach/ 3x2m
siméadracht dhéthaobhach/ corp deighilte.
(v) lomlan (neamhiomlan): larbha (nimfeach)/ pupa (gan phupa né leanann 2x%(2+2m)
nimfeach ag fas n6 ionstaideanna (nimfi) n6 ecdysis rialta)
(b) * Tionchair dhearfacha a bhaineann le nitrigin: fas a spreagadh sa duille agus sa
ghas/ athghasadh a mhéadu/ feabhsaitear bunt/ fotaisintéis no cloraifill/ sintéis
phroitéine/ cilldeighilt/ tairgeacht a mhéadu.
*Tionchair dhiultacha: arbhar ina lui i gcomhair tréimhse nios faide/ aibit (4%x6 m)
déanach/ méadaitear soghabhaltacht galar/ laghdaitear caighdean pratai/
laghdaitear caighdean braiche/ coisctear seamair/ tionchar ar chaomhnu sadhlais/
truaillit uisce n6 eotrofu no laisteadh/ nios tugtha don sioc/ do.
*[Aon phointe amhdin ar a laghad as gach ceann).
(c) Tri cinn ar bith de (i), (ii), (iii), (iv).
(1) Crosphoru: ainmhithe a bhfuil pértha éagsula acu a chuplail/ go mbeadh na 2+2m
tréithe is fearr den da phor ag an sliocht n6 fuinneamh hibrideach n6 heatréis/
cinealacha sil F1.
Crosmhalartu: proiseas ina malartaionn cromas6im (homalodgacha) dbhar 2+2m
géiniteach/ a tharlaionn le linn méoise/ éagsulacht ghéiniteach n6é sochan mar
thoradh air.
(i1) lompar gniomhach: gluaiseacht substainti 6 lathair isealtiuchana/ go dti 2+2m
lathair ard-tiuchana/ teastaionn fuinneamh uaidh.
Imdhionacht ghniomhach: cruthaitear antasubstainti san ainmhi/ teagmhadil le | 2+2m
hantaigin n¢6 le galar/ vacsainiu.
(iii) Trasghalu: caillteanas galuisce 6 duilli/ tri stomai. 2+2m
Trasghluaiseacht: gluaiseacht tairgi fotaisintéise/ tri an bhfléam/ go 2+2m
taiscorgain no taiscorgain ainmnithe.
(iv) Nitriginiu: tiont (iain) amo6iniam no Uiré/ ina nitrit agus-no6 (iain) niotraite/ | 2+2m
le Nitreabaictéar (spp.) né Nitrosomonas (spp.).
Dinitriu: caillteanas nitrigine on ithir/ niotrait athchoirithe/ go gas nitrigine/ | 2+2m

le Thiobacillus (spp.).




C9 Dha cheann ar bith de (a), (b), (¢), (d), (e).

(a)

Neambhlaithreacht seilide/ Lymnaea ndé Galba n6 seilide laibe no seilide uisce/
oOstach tanaisteach/ ni mor uisce a bheith ann igcéir céimeanna larbha/ céimeanna
larbhacha ainmnithe (miricidiam né cearcairigh).

7+3+2m

(b)

Fréamhribi/ (fiochan) xiléim fréamhach/ osmais no idirleathadh/ fréamhbhra/
comhghreamu n6 greamu no ribeadas/ sruth trasghalichdin/ gald/ imitear tri na
stomai.

7+3+2m

(c)

Crosail/ idir dhé phor ainmnithe/ na tréithe is fearr den da cheann n6 fuinneamh
hibrideach/ c6imheas comhshéite bia (FCR sa Bhéarla) maith/ rata fais thapa/
feoil ata ar ardchaighdean/ déanamh maith/ bisitil.

7+3+2m

(d)

Aigéad sulfarach no6 aigéad formach n6 aigéad proéipianach n6 aigéad aicéiteach/
islitear pH/ coisctear coipeadh/ coisctear gniomhaiocht bhaictéarach/
leasaitheach/ usaidtear ¢ ar dhroch-shadhlas n6 nuair a mbionn leibhéil siticra
iseal ann no in aimsir thliuch.

7+3+2m

(e)

Teastaionn CO> i gcomhair fotaisintéise/ méadaionn rata fotaisintéise le leibhéil
CO; nios airde/ tiontaithe go glicds/ glucos tiontaithe go stairse/ ciallaionn nios
mo6 CO; nios mo stairse.

7+3+2m







